



潞源街道 解锁幸福“潞”径 共绘美好“源”景

潞源基层治理何以“幸福有方”？党建共建串珠成链，让多元力量拧成基层治理“一股绳”；榜样引领润物无声，凝聚起向上向善的文明“向心力”；古风婚俗体验、沉浸式冰演等活动轮番上演，勾勒出微度假目的地的鲜活图景；水源置换、全龄服务升级等民生实事落地见效，持续为居民幸福感“加码”。2025年，潞源街道紧扣市委“二十年之问”，将“副中心 同心源”党建品牌深度融入基层治理各方面、全过程。翻开这份厚重的治理答卷，一幅组织有力量、服务有温度、发展有质量的幸福画卷正徐徐铺展。

潞源街道党委书记马骏表示：“2025年，我们以‘副中心 同心源’为引领，把群众的‘小事’当作治理的‘大事’，在民生改善、风尚培育、文旅融合中破难题、聚合力。下一步，我们将锚定‘十五五’规划目标，持续深化党建引领基层治理创新，在文旅融合提质、全龄服务升级、人居环境优化等领域再下功夫，让治理效能更强劲、民生福祉更可感、城市活力更充沛。”

党建“同心源”： 从“你我”到“我们”的一家人治理

“来，咱们把树苗再往左挪挪，得让它的根舒展展地扎进土里，这样才好生长！”阳春暖风中，新绿正抽芽。潞城中心公园内党员干部正半蹲在树坑旁，手掌轻轻按住树干调整树苗位置。不远处，有人挥锹培土，有人提桶浇水……汗水与笑声交织，让这场由潞源街道朗清园南社区党支部牵头，56家共建单位、百余名党员参与的植树节主题党日活动，充满着生机勃勃的暖意。

此番其乐融融的景象，连着一条由党建协调委员会编织的无形“红线”，将机关、社区、企业、学校、医院等原本各忙各的“个人”凝聚成“一家人”。通过“四方联席”机制坐下来唠需求，“共建共管会商”凑起来想办法，凝聚成遇事有人搭手、难题有人共解的踏实。

凝聚人心的“红线”并未止步于联结传统领域，更主动向城市运行的新兴领域延伸。街道秉持“为服务者服务”的理念，成立万象汇商圈党支部，打造新就业群体友好商圈市级示范点。外卖骑手、快递员等“城市奔跑者”，既是基层服务的重点对象，更是激活治理效能的重要力量。街道打造的14家暖心驿站，提供雨具、饮水机、充电器、书籍等物资和设施，是他们“热了能纳凉、渴了有水喝、累了能歇脚”的“第二个家”。

2025年夏天的“炙烤模式”里，街道还摆起了“夏日清凉车”，600多箱矿泉水、2000多支冰棍，成了户外劳动者的降温神器；共建单位潞城卫生院、北京胸科医院的医生带着诊疗设备来义诊，公益律师驻点“法律咨询台”，遇上工资纠纷、劳务难题，坐下就能问个明白。街道连孩子们的事都考虑到了——暑期托管班特意为这类群体的子女预留名额，让他们安心上班，孩子有人管。

暖心服务换来了信任，潞源街道顺势激活这些城市奔跑者的治理潜能。依托外卖员、快递员走街串巷，熟悉辖区的优势，朗清园南社区建立“随手拍—即时报—快速处”响应机制，让他们担任打通基层治理神经末梢的“流动哨兵”。哪个垃圾桶满了，哪段路地砖松了，哪处消防通道堵了，他们随手一拍传上去，问题很快便有人管。仅2025年一年，社区就收集有效治理线索23条，这些曾经的服务受益者成功变身基层治理的“好帮手”，共同绘就“一家人、一条心、一起干”的治理新图景。

文明一“潞”向上： 从一个人到一群人的同频共振

在潞源街道，文明的星火正从“一个人”蔓延至“一群人”。“我就希望我做的微不足道的小事，能解决他人的大事。”拾金不昧的保洁员张民艳在回应她的善举时，脸上带着朴实的笑容。她的身后，是一个持续扩大的“平民英雄”群像：27年献血58次的机关干部金巍、志愿服务超1200小时的14岁少年甘牧白、6年捡拾垃圾1600多公斤的环保先锋孙淑红、献血超5000毫升并捐献造血干细胞的生命接力者刘再明、奉献4751小时从服务冬奥到扎根社区的五星志愿者金敬连……

这些榜样力量何以汇聚成磅礴的文明江河？谜底就在潞源街道“一‘潞’向上 源于有你”社会文明风尚培育品牌中。2025年，该品牌项目荣获“副中心有我”社会文明风尚培育优秀案例，让凡人善举成为副中心的温暖底色。街道创建“源心榜样”评选机制，截至目前已从辖区各行各业中，发掘出32位可亲可敬的“好市民”，他们的故事顺着“线上+线下”的脉络传播，在日常的闲谈中、社区的公告栏前、学校的课堂上被反复提及，让“见贤思齐”成为潞源人自然而然的选择。

当榜样的故事在街巷间流转，潞源街道更用一场特别的活动，让文明变成人人可触、可感、可

参与的日常。“七彩文明 一‘潞’繁花”新时代文明实践推动日活动将文明情景演绎的温情、榜样事迹分享的力量、文明倡议发布的强音融于一体，并别出心裁设置七色光彩主题体验区和“文明心意传递”互动版块，让抽象的文明理念化作能亲手参与触摸的乐趣。活动现场，“文明源心树”前人头攒动，居民们纷纷在花形卡片上写上文明心愿并郑重悬挂，象征着文明之花在潞源遍地绽放；红、橙、黄、绿、青、蓝、紫七大主题体验区，分别对应志愿值守、垃圾分类、遵守交规、文明养宠等生活场景，以“一色一主题”的沉浸式体验，让每一位参与者都能在实践中领悟文明内涵。

潞源街道表示，精神文明建设要激发参与热情，更要让每一份付出都被珍视。为此，潞源街道还创新推出社会动员积分兑换机制，居民参与志愿服务、遵守社区公约都将积累积分，攒够了便可兑换生活用品或社区服务。“上次清理楼道杂物积累了积分，等积分够了我可以兑换一次家政服务。”一位居民展示手机中的“文明积分”记录，脸上洋溢着收获的喜悦。

这套机制的核心，正是以“文明无价、善举有报”的正向引导，带动更多居民主动加入善行义举队伍，以燎原之势推动文明成为群体风尚。

文旅融合实践： 艺术烟火气扮靓城市“会客厅”

竹板一打噼啪响，评书先生嗓门亮，一段红军过草地的故事刚开个头，台下就有人跟着点头附和。在潞源街道的“红色书场”内，煤矿文工团的青年艺术家们用群众爱听的快板书、相声讲述党史，让红色历史变得鲜活热乎起来。“听得懂、记得住，还更能吸引人来看。”散场时张大爷告诉记者，这场家门口的演出，既接地气又聚人气。

这正是潞源街道联合北投体育与专业院团的文旅联动成果，让观众在艺术熏陶中触摸革命精神的时代温度。2025年，街道以文旅融合为核心，依托潞县故城遗址公园、全民健身中心、首开通州万象汇三大地标，硬是把家门口打造成了“近悦远来”的微度假目的地。

潞县故城遗址公园这处千年古迹，如今成了市民们常去的“文化客厅”。2025年国庆假期，开心麻花团队的8天即兴喜剧演出，让200多名观众在古老城垣下开怀大笑，在历史厚重感里掺进了现代欢腾。没多久，一场古风婚俗体验活动，再次为公园吸引了不少流量。12对扎根副中心的新人身着绣有“麒麟送子”“四方如意”“诸事合心”纹样的传统婚服，在古老遗址内依次完成却扇礼、沃盥礼、立交礼、交拜礼、同牢礼、合卺礼等传统中式婚礼仪式。线上1.2万人盯着直播送祝福，线下投壶、漆扇制作等非遗体验区更是挤得满满当当，带

娃来的李女士举着刚做好的漆扇笑道：“既看了新人的热闹，又体验了非遗文化，这个周末太值了！”

地面文化热度未消，冰上欢腾已然接续。2025年冬，全民健身中心座无虚席，国际花样滑冰铂金炫彩大赛预热表演《Magic On Ice 2025 一溜滑冰》在此启幕。北京冬奥会奖牌得主马克·孔德拉秋克等中外顶尖选手联袂登台，20余个精彩节目将现场推向高潮，汇成热力冬日狂欢。这场国内首创的沉浸式微观冰演，以近距离观演让观众倍感幸福，大幅提升参与感。而在同一片活力空间内，“益启来”体育嘉年华3V3篮球赛激情上演，选手攻防灵动、活力迸发，观众呐喊助威、热情高涨，竞技魅力与邻里温情交融。从冰上优雅到球场激昂，全民健身中心以多元体育业态承接文旅热度，为通州区文旅发展注入不竭活力。

文旅聚人气，商业添活力，二者形成双向赋能的“黄金搭档”。自2024年9月开业，首开通州万象汇凭借多元业态稳坐辖区商业“顶流”。为让消费活力火上加火，潞源街道打造了为期两月的“夏日狂欢季”，把文化体验与都市潮流深度绑定。溪谷广场的音乐节音浪掀翻夜色，响吃节的香气勾得路人驻足，“神奇校车”科普课堂被孩子们围得水泄不通……日均超万人次的客流，让这里成为名副其实的“快乐大本营”。

潞源街道

解锁幸福“潞”径 共绘美好“源”景



情暖“一老一小”： 匠心服务让双龄生活更舒心

早晨九点，晨光正好，居民胡奶奶牵着孙子的小手，准时走进社区活动室，开始了祖孙二人的“清早第一课”。手工课上，玻璃彩片在指尖流转，暖光透过半成品的玻璃灯，映亮了两张满是笑意的脸庞。在潞源街道，这样“不上班”的“老小孩”和“小小孩”，日程表往往比上班族还要热闹。

这幅生动的图景背后，是潞源街道针对双职工家庭“看护难”，老人群体“融入难”等普遍社会问题，以“家中有我 安心工作”为导向所构建的“全生命周期服务”生态的积极探索。在这里，生命的朝阳与晚霞被同等珍视，老人安享舒心照料、孩子获得悉心看护，让双职工家庭无需为家事分心，得以专注投身工作，共同谱写着“一老一小”的温暖故事。

潞源街道倾力打造的“红领巾成长营”和“阳光少年”暑期研学营，远不只是解决“看护难”的托管班，更是一个充满探索与发现的成长乐园。研学设计从“一米高度”的儿童视角出发，精心设计沉浸式体验场景：在湿地公园带着望远镜追踪候鸟迁徙轨迹，用画笔记录芦苇荡的四季色彩；走进通州区人民法院，开展“模拟法庭”，在角色扮演中理解法律的庄严与正义；在木作博物馆里，孩子们握着迷你刨子细打磨木料，在榫卯结构的拼接中感受传统工艺的智慧；在世界冠军亲授的乒乓球课上，小将们在呐喊与欢笑中体会拼搏的意义。这些丰富的体验，让知识走出课本，在孩子们心中悄然种下梦想的种子。

“我们不仅要实现‘幼有善育’，还要让‘银龄’群体‘老有康养’。”2025年，潞源街道还积极探索全方位的老服务体系，用细致关怀托起长者的“夕阳红”。

2025年新落成的爱依邻里食堂和潞源街道养老服务中心共同为辖区老人的“银龄幸福”筑牢安稳底座。食堂每日提供优惠可口的餐食，荤素搭配、营养均衡，“一顿饭就十几块，走两步路就到了，比家里做着还省心！”朗清园的一位居民端着刚打好的饭，忍不住连连夸赞。

而养老服务中心则聚焦专业照护需求，提供涵盖健康监测、康复理疗的康养服务以及助浴、助洁等日间照料。以养老服务中心为枢纽，将服务延伸至老人的“家门口”。居家照护、居家康复、专业保洁、家电清洗、家政服务五大核心服务把老人的日常需求都考虑得明明白白，老人们还可以在“爱依到家”小程序点单，对着手机轻轻一点，系统就会立刻匹配人员上门。不管是术后康复的专业指导、失能老人的日常照料，还是油烟机清洗这类家务琐事，都能“一键呼叫、上门解决”，让居家养老的日子既安心又省心。

办好大小事： 治理精度都藏在细节里

“我们小区之前不光设施老旧，平时喝的也是地下水，心里总不踏实。现在改造之后，家园换了新模样，想想都开心。”居民的心声，道出了潞源街道城市管理中的民生温度。

古月佳园小区是潞源街道唯一回迁安置小区，承载上千居民生活。随着流动人口增加，老年居民占比上升，小区基础设施老化问题凸显，长期依赖自备井供水更成居民的“心病”。

民生诉求在哪里，治理重心就向哪倾斜。2025年7月，古月佳园小区设施维修工程及水源置换项目同步启动，经数月施工后，楼体焕新、监控升级、单元门新装，家园颜值大幅提升。更让居民欣喜的是，市政用水顺利接入，打开水龙头就是清澈的自来水，烧水壶无垢、水压稳定，洗澡不怕停水、洗衣不愁发硬，系列用水困扰迎刃而解。

民生工程，亦是民心工程，考验着治理的智慧与温度。2025年，潞源街道将精细化治理延伸至公共空间，启动“拆围透绿、见缝插绿”专项行动，精准破解辖区围挡林立、杂草丛生的症结，打通了城市“视觉走廊”，将公共空间还景于民。

在潞源街道的治理实践中，民生改善不止于大工程，更渗透在琐碎小事里。街道秉持“大小兼顾、落地见效”原则，将每一件群众关切，化作看得见、摸得着的幸福。在这里，24小时服务热线串联千家万户急难愁盼，“接诉即办”深度融合治理体系，构建“诉求收集—快速响应—精准处置—跟踪反馈”闭环机制，将居民“碎片化”诉求转化为治理“靶向”任务，从协调施工路段隐患，到处置电梯故障；从解决水质难题，到化解邻里纠纷……桩桩“小事”都被当作民生要事用心办妥。“电话一打就有人管！”居民的朴实称赞，正是对潞源精细化治理成效的最佳注脚。

站在新的发展起点，潞源街道将继续以实干作答、以初心践行，为北京城市副中心高质量发展筑牢基层根基，为“十五五”时期区域发展开好局、起好步贡献坚实的潞源力量。



(谢佳航/文 唐建 常鸣/摄)